

## Informiraj se o EU



Evropska unija razglasila evropski steber socialnih pravic

Evropsko leto kulturne dediščine 2018

Novosti sobodajalstva

Slovenija po socialni pravičnosti peta, pred Nemčijo in Avstrijo

Evropska sredstva za spodbujanje zaposlitvenih možnosti na področju kulture

Novi digitalni vizionarji

BIH delegacija v Prekmurju

Mladi Evropejec leta

## V TOKRATNI ŠTEVILKI

1. AKTUALNO  
Evropa  
Slovenija  
Gorenjska
2. PROGRAMI IN MOŽNOSTI  
FINANCIRANJA
3. PRIMERI DOBRIH PRAKS
4. ZAKONODAJA, MOŽNOSTI  
IN PRAVICE

## UVOD

Na Gorenjskem od 1. januarja 2013 deluje informacijska točka Evropske unije Europe Direct Gorenjska v partnerskem delovanju organizacij BSC, d.o.o. Kranj, Razvojna agencija Zgornje Gorenjske ter Razvojna agencija Sora, d.o.o.

V Evropski uniji (EU) deluje več kot petsto informacijskih centrov Europe Direct, ki predstavljajo lokalno povezavo med Evropsko unijo in njenimi državljani. Ponujajo splošne informacije o EU ter državljane napotijo na specializirane vire informacij. Mreža informacijskih točk Europe Direct (EDIC) je eno najpomembnejših orodij Evropske unije za informiranje državljanov o EU, zlasti o pravicah državljanov EU in prednostnih nalogah EU, ter spodbujanje participativnega državljanstva na lokalni in regionalni ravni.

Z aktivnostmi Europe Direct Gorenjska bomo na regionalnem in lokalnem nivoju ponujali odgovore na vprašanja o Evropski uniji, organizirali več dogodkov povezanih z EU ter pripravili avdio-vizualno gradivo. Bilten, ki ga prebirate je aktivnost, ki jo bomo izvedli 6 krat letno.

S pripravljenim biltenom vam želimo približati informacije o aktivnostih informacijske točke ter vas seznaniti z aktualnimi temami EU, programih EU, dogodkih, ki jih bomo izvajali, zaposlovanju v EU ter drugih možnostih, ki se ponujajo v Evropski uniji.

Želim vam prijetno branje!

Eldina Čosatović, mag.posl.ved  
za Europe Direct Gorenjska

## 1. EU AKTUALNO

### Evropska unija razglasila evropski steber socialnih pravic

V Göteborgu prvič po 20 letih poteka Socialni vrh Evropske unije, na katerem voditelji držav članic razpravljajo o spodbujanju pravičnih delovnih mest in gospodarski rasti. EU je ob tem razglasila evropski steber socialnih pravic. Steber opredeljuje dvajset načel in pravic, na primer pravico do kakovostnega izobraževanja in ustreznih delovnih razmer, enakost žensk in moških, pravico do poštenega plačila in tudi pravico do ustreznega minimalnega dohodka.

Listino o evropskem stebru socialnih pravic so podpisali predsednik Evropske komisije Jean-Claude Juncker, predsednik Evropskega parlamenta Antonio Tajani in estonski premier Jüri Ratas v imenu predsedujoče Svetu EU-ja. Razglasitev evropskega stebra socialnih pravic je pomemben mejnik za Evropo, je poudaril Juncker. "Naša unija je bila v srcu vselej socialni projekt. Je več kot le enoten trg in več kot denar. Gre za naše vrednote in za to, kako želimo živeti," je tvitnil. "Zgodovinski trenutek za socialno Evropo. Srečno," pa je ob podpisu listine tvitnila ministrica za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti Anja Kopač Mrak, ki premierja Mira Cerarja spremlja na Švedskem.



Več informacij na: <https://www.rtvsllo.si/evropska-unija/evropska-unija-razglasila-evropski-steber-socialnih-pravic/438101>

## SLOVENIJA – AKTUALNO

### Evropsko leto kulturne dediščine 2018

Svet EU in Evropski parlament sta maja 2017 podprla predlog Komisije, naj leto 2018 razglasi za evropsko leto kulturne dediščine, ki bo imelo proračun v znesku osem milijonov evrov, del sredstev pa bo prek razpisov Ustvarjalne Evrope namenjenih sofinanciranju čezmejnih projektov na področju kulturne dediščine.

Ideja o evropskem letu kulturne dediščine sega že v leto 2014, ko je Svet EU sprejel sklepe o participativnem upravljanju kulturne dediščine (UL C 463, 23.12.2014, str. 1, z dne 25. 11. 2014). Evropska komisija je nato leta 2016 Evropskemu parlamentu predlagala, naj leto 2018 razglasi za evropsko leto kulturne dediščine. Končno odločitev sta maja 2017 sprejela Evropski parlament in Svet EU

### Cilji evropskega leta kulturne dediščine

Namen evropskega leta je spodbuditi skupno doživljanje evropske kulturne dediščine in zavedanje o njenem pomenu kot skupni dobrini, izboljšati ozaveščenost o skupni zgodovini in vrednotah ter okrepiti občutek pripadnosti skupnemu evropskemu prostoru. Cilji pa so spodbujati in podpirati prizadevanja EU, držav članic ter regionalnih in lokalnih organov, v sodelovanju s sektorjem kulturne dediščine in širšo civilno družbo, za zaščito, varstvo, ponovno uporabo, krepitev, vrednotenje in promocijo evropske kulturne dediščine, tudi v mednarodnih odnosih EU. Evropsko leto bo tudi okrepilo prispevek kulturne dediščine h gospodarstvu prek podpore kulturnim in ustvarjalnim sektorjem, spodbujanja ustvarjanja in inovacij, trajnostnega turizma in zaposlovanja.



Več informacij na spletni strani: <http://ced-slovenia.eu/evropsko-leto-kulturne-dediscine-2018/>

## SLOVENIJA – AKTUALNO

### NOVOSTI SOBODAJALSTVA

AJPES bo s 1. 12. 2017 vzpostavil Register nastanitvenih obratov (RNO) in spletno aplikacijo oziroma spletni servis za poročanje podatkov o gostih in prenočitvah (eTurizem).

### Register nastanitvenih obratov (RNO)

Izvajalci nastanitvene dejavnosti bodo morali obstoječe nastanitvene obrate, v katerih gostom nudijo nastanitev, vpisati v RNO v zakonsko določenem trimesečnem roku za vpis (prehodnem obdobju), torej od 1. 12. 2017 do 28. 2. 2018.

### Poročanje o gostih in prenočitvah (eTurizem)

Izvajalci nastanitvene dejavnosti bodo v prehodnem obdobju podatke o gostih in prenočitvah (iz knjige gostov), začeli poročati prek spletne aplikacije eTurizem ali prek spletnega servisa AJPES s prvim dnem naslednjega meseca po vpisu v RNO, torej od 1. 1. 2018 dalje.

Od 1. 3. 2018 dalje poročanje v starem sistemu ne bo več mogoče. Izvajalci nastanitvene dejavnosti bodo s poročanjem o gostih in prenočitvah prek spletnega portala AJPES pričeli z dnem vpisa v RNO.

Več informacij na spletni strani Ajpesa:

[https://www.ajpes.si/novica/Novosti\\_pri\\_porocanju\\_v\\_turizmu\\_%E2%80%93\\_Register\\_nastanitvenih\\_obratov\\_ter\\_porocanje\\_o\\_gostih\\_in\\_prenocitvah\\_\(eTurizem\)?id=326](https://www.ajpes.si/novica/Novosti_pri_porocanju_v_turizmu_%E2%80%93_Register_nastanitvenih_obratov_ter_porocanje_o_gostih_in_prenocitvah_(eTurizem)?id=326)



## SLOVENIJA – AKTUALNO

### Slovenija po socialni pravičnosti peta, pred Nemčijo in Avstrijo

Slovenija se po indeksu socialne pravičnosti uvršča na peto mesto med 28 članicami Evropske unije (EU) ugotavlja fundacija Bertelsmann.

Fundacija z indeksom pravičnosti letno preučuje stanje v 28 članicah EU-ja na podlagi 38 meril ob upoštevanju šestih vidikov socialne pravičnosti: revščine, izobraževanja, trga dela, zdravja, generacijske enakosti, socialne kohezije in nediskriminacije.

Podatki o trgu dela so se v primerjavi z lanskim letom izboljšali v 26 od 28 držav EU-ja. V povprečju se je brezposelnost v EU-ju v letu 2016 zmanjšala na 8,7 odstotka, medtem ko je bila na vrhuncu socialne krize leta 2013 še 11-odstotna.

V primeru Slovenije poudarjajo, da je na močnem petem mestu, a da obstajajo potrebe po reformah na trgu dela za starejše in v zdravstvenem sistemu. Na to sicer že dolgo opozarja tudi Evropska komisija v letnih proračunskih in reformnih priporočilih.

#### **Pred Slovenijo Danska, Švedska, Finska in Češka**

Vrstni red desetih najboljših po socialni pravičnosti je: Danska, Švedska, Finska, Češka, Slovenija, Nizozemska, Nemčija, Avstrija, Luksemburg in Francija. Na repu pa so poleg Grčije še Romunija, Bolgarija, Italija, Španija in Hrvaška.

Ko gre za vprašanje pravičnih možnosti dostopa do trga dela, je Slovenija trenutno na devetem mestu, kar je za dve mesti bolje kot prejšnje leto, še poudarjajo v fundaciji.



Več informacij dobite na: <https://www.rtv slo.si/evropska-unija/slovenija-po-socialni-pravicnosti-peta-pred-nemcijo-in-avstrijo/438037>

## 2. PROGRAMI IN MOŽNOSTI FINANCIRANJA

### Evrpska sredstva za spodbujanje zaposlitvenih možnosti na področju kulture

Ljubljana, 22. november 2017 – Služba Vlade RS za razvoj in evropsko kohezijsko politiko, organ upravljanja za evropske strukturne sklade in Kohezijski sklad, je izdala odločitev o finančni podpori za javni razpis »Podporno okolje za delovanje na področju kulture 2018«, ki ga bo predvidoma v petek, 24. november 2017, objavilo Ministrstvo za kulturo. Skupna višina sredstev, namenjenih za izvedbo javnega razpisa, znaša 447.000 evrov, 356.000 evrov bo prispeval Evropski socialni sklad.

Namen javnega razpisa je vključevanje brezposelnih, še posebej starejših od 50 let, dolgotrajno brezposelnih, posameznikov z izobrazbo pod ISCED 3 in oseb v postopku izgubljanja zaposlitve, v kulturne projekte. Razpis jim bo omogočal najmanj enoletno zaposlitev za polni delovni čas na novih ali obstoječih delovnih mestih ali pa vključitev v najmanj 174-urno usposabljanje, ki vključuje tudi mentorstvo. Na razpis se bodo lahko prijavile nevladne kulturne organizacije, javni zavodi oz. javne agencije, ki so registrirani za opravljanje kulturno-umetniških dejavnosti ter posredovanje kulturnih dobrin v Sloveniji.

Javni razpis bo tako med drugim prispeval k dvigu zaposljivosti, spodbujanju ustvarjanja novih zaposlitvenih možnosti ter višanju kompetenc oziroma pridobivanju delovnih izkušenj in referenc posameznikov na področju kulture. Poleg tega se bo na ta način zagotavljalo spodbudno okolje za obstoj, razvoj in populariziranje kulturne ustvarjalnosti.



Več informacij dobite na: [http://www.svrk.gov.si/si/medijsko\\_sredisce/novica/article/1328/6845/](http://www.svrk.gov.si/si/medijsko_sredisce/novica/article/1328/6845/)



### 3. PRIMERI DOBRIH PRAKS

#### NOVI DIGITALNI VIZIONARJI

Evropska komisija je na včerajšnji slovesnosti razglasila nove digitalne vizionarje in podelila nagrade trem zmagovalcem natečaja za evropske socialne inovacije 2017, ki je letos potekal na temo "ponovni zagon enakosti". Med dobitniki je tudi slovensko podjetje [Feelif](#), ki je razvilo multimedijško orodje za slepe in slabovidne. Druga dva nagrajenca sta podjetje iz Združenega kraljestva Buildx, ki je razvilo skupno platformo za gradnjo trajnostnih hiš in sores, ter mreža za vzajemno učenje Saga iz Nizozemske. Dobitniki so s svojimi projekti uspešno in prepričljivo pokazali, kako lahko digitalne tehnologije izboljšajo življenja ljudi. Za nagrado bo vsak izmed njih prejel po 50.000 evrov.

Več informacij dobite na <http://eusic.challenges.org/selected/46/feelif/>

#### BIH DELEGACIJA V PREKMURJU

Razvojna agencija Zgornje Gorenjske je v sodelovanju z Republiško agencijo za razvoj malih i srednjih podjetij iz BIH organizirala delegacijski obisk v Prekmurju. S predstavniki različnih kmetijskih zadrug in organizacij iz Banja Luke, Bratunca, Srebrenice, Sarajeva in Zvornika smo kot primere dobrih praks obiskali Kmetijski center Lipovci, Mesni center AVE Murska Sobota, Pomurske mlekarne, Kmetijo Smodiš, Kmetijo Rengeo, Trgovino Korenika in Vinsko klet Marof. Študijski obisk je bil namenjen predvsem pridobivanju novih znanj, izmenjavi izkušenj poslovanja kmetijskih zadrug ali iskanju novih partnerstev na področju Slovenije. Beseda je tekla tudi o strukturnih skladih, tako s področja kmetijstva, kakor s področja regionalnega razvoja. Zahvaljujemo se vsem predstavnikom organizacij in kmetij, ki smo jih obiskali v Sloveniji.



#### 4. ZAKONODAJA, MOŽNOSTI IN PRAVICE



##### **NATEČAJ: Mladi Evropejec leta 2018**

Nagrada je podeljena mladim Evropejcem, starim od 18 do 26 let, ki s prostovoljskim delom prispevajo k mednarodnemu razumevanju in/ali integraciji v Evropi.

Nagrada v višini 5000 evrov je namenjena šestmesečnemu pripravništvu pri enem izmed evropskih poslancev ali v kateri drugi Evropski instituciji. Nagrado je možno uporabiti tudi za financiranje projekta, namenjenega spodbujanju Evropske integracije.

**Rok za oddajo predlogov je 15. december 2017!**

Podrobnosti se nahajajo na naslednji povezavi: <https://schwarzkopf-stiftung.de/en/young-europeans/>

##### **Evropski mladinski dogodek 2018**

Evropski parlament bo med 1. in 2. junijem 2018 v Strasbourgu ponovno organiziral Evropski mladinski dogodek (European Youth Event – EYE), na katerem se bo zbralo 8000 mladih iz cele Evrope, in katerega namen je mladim omogočiti, da je njihov glas slišan.

Mladi bodo na več kot 150 aktivnostih, na katerih bo sodelovalo več kot 200 različnih gostov (evropski politični odločevalci, strokovnjaki, predstavniki mladih, itd.) izmenjevali ideje in poglede na tematike, ki se dotikajo mladih, ter oblikovali in predlagali rešitve za ključne dileme in vprašanja povezana z našo skupno prihodnostjo.

Prijaviš se tako, da izpolniš spletno prijavnico najkasneje do 27. novembra 2017. Pogoji za prijavo je starost med 18 in 29 let. Število mest je omejeno.

Podrobnosti se nahajajo na naslednji povezavi: <http://www.lmit.org/za-mlade/european-youth-event.html>

## KONTAKT

Informacijska točka Europe Direct  
Gorenjska (9.00-13.00)

### Za vprašanja povezana z e-biltenom in dogodki

Razvojna agencija Zgornje Gorenjske,  
Spodnji Plavž 24e, Jesenice  
T: 04 581 34 19  
E: [dina@ragor.si](mailto:dina@ragor.si)  
www: <http://www.ragor.si/?subpageid=706>

### Za vprašanja povezana z dogodki

Razvojna agencija Sora d.o.o.  
Poljanska cesta 2, 4220 Škofja Loka  
T: 04 517 06 07  
E: [jerneja.lotric@skofja-loka.com](mailto:jerneja.lotric@skofja-loka.com)  
www: <http://www.facebook.com/EuropeDirectGorenjska>

### Za vprašanja povezana z EU, FB promocijo in dogodki

BSC, d.o.o. Kranj,  
Cesta Staneta Žagarja 37, Kranj  
T: 04 281 72 30  
E: [europa.direct@bsc-kranj.si](mailto:europa.direct@bsc-kranj.si)  
www: <http://www.bsc-kranj.si/i-europe-direct>

Projekt je sofinanciran  
s strani Evropske unije

